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Хуманитарна организација СРБИ ЗА СРБЕ  

Помозите да Kоста дочека јул  
и почетак генске терапије 

Kоста Лешевић је рођен 2020. године као мали, насмејани дечак 
који је уносио радост где год да се појави. До 17. месеца био је 
разигран, пун енергије и дечије радозналости. А онда је добио 
КОВИД. Од тог дана, уместо безбрижног детињства, започиње 
његова тиха и тешка борба. Лекари су открили атрофију малог 
мозга и тешку генетску мутацију која до тада никада није забе-
лежена. Kоста је данас једини познати случај на свету. Годинама 
је његова мајка тражила одговоре, од Србије до Америке. Без јас-
ног решења. Без лека. А онда се појавила нада: један од водећих 
светских научника прихватио је Kостин случај и започео израду 
персонализоване генске терапије направљене само за њега. 
Док чека терапију, Kоста сваког дана води нову битку. Имао је и 
преко 100 епилептичних напада дневно. Данас се храни преко 
ПЕГ сонде. Свака прехлада га враћа уназад. Тренутно је у Бар-
селони, пред хитном операцијом кука, са најмање два месеца 
тешког опоравка пред собом. Наш циљ је једноставан да Kоста 
дочека своју терапију жив, стабилан и без бола. Не тражимо чудо. 
Тражимо прилику да једно дете добије оно што заслужује, шансу 
за живот без патње. Помозите нам да Kоста дочека јул, када по-
чиње његова генска терапија. Сваки дан до тада је важан. 
Молимо вас будите део Kостине борбе. Донирајте данас. 
• Динарски рачун: 265-1610310006606-88 / Шифра плаћања: 287 

* * * 
 Мијини су жртве малтретирања.  

Ћутала сам из страха,  
где ћу са осморо деце? 
 
„Малтретирање је трајало 14 година – и деце и мене. Ћутала сам 
из страха, нисам знала где ћу са њима. Нисам имала телефон, 
интернет, ништа… Од када смо отишли, потуцамо се по разним 
кућама. Ко и да нас прими оволико? Моју најмлађу Љубицу су 
одузели, сада је у хранитељској породици. Кажу вратиће је кад 
будем имала своју кућу. Није их занимало како то да урадим”, 
започиње своју тужну причу Линда Мијин, самохрана мајка ос-
моро деце. 
У селу Иђош код Кикинде затекли смо заиста тешку ситуацију. 
У рушевној кућици, у само једном неусловном собичку, окупљена 
око шпорета, дочекала нас је права мала војска – Леонора (4), 
Матија (5), Леонтина (7), Лео (8), Драгана (9), Синиша (12) и Нена 
(15). На свима њима видљиви су обриси траума које су прежи-

вели, а највећа им је што најмлађа сестрица већ скоро три године 
није са њима. 
„Након одласка од бившег супруга, живели смо у много лошим 
условима. Из Центра за социјални рад одузели су ми тада не 
само Љубицу која је имала свега седам месеци, него и Леонору 
и Матију. Уз помоћ школе и добрих људи, средили смо купатило  
и шта је требало у том објекту где смо тада били, па су ми после 
три месеца вратили двоје деце. Љубица је, због здравствених 
проблема, смештена у хранитељску породицу. Дуго је нисам ви-
дела, а кад сам отишла тамо, бежала је од мене. То стварно никоме 
не бих пожелела – да ваше сопствено дете не допушта да га за-
грлите и пољубите. Да не грешим душу, та хранитељица је јако 
добра жена, брине о њој као да сам ја у питању и све јој је објас-
нила. Чујемо се преко видео позива и почела је да ме зове мама. 
Тако да је сада све у реду…”, додала је болно ова МАЈКА коју живот 
нимало није мазио. 
Мали Мијини су лепо васпитана и уредна деца, праве бистрице. 
Види се да се Линда о њима марљиво стара, упркос околностима. 
Добили су ту стару кућу на коришћење, али бораве само у једној 
соби јер је у другој скроз пукао зид, па прозор више није једини 
извор светлости у њој. Пошто дува на све стране, врата и прозоре 
крпе ћебадима, крпама и картонима. Да се приметити и да 
уопште немају столице, да имају само два ормара и да спавају 
у свега три кревета! 
„Мени је океј овде, само још да имамо струју и воду, да се не ку-
памо у кориту. Увече сијалицу палимо уз помоћ акумулатора. 
Иначе, моја мама стално цепа дрва, а од прошле године јој и ја 
помажем”, рекао нам је скромни Синиша, додавши кроз сузе да 
му је једина жеља да им се врати сестра. 
Тек нешто више од 300 евра државне помоћи је све што ова по-
родица прима на месечном нивоу, уз повремену надницу и се-
зонске послове. Како прегурају месец, то само они знају. Упркос 
пресуди, Линда већ дуже од три године не добија алиментацију! 
„За храну и те неке основне ствари се снађемо – ја нећу ни јести 
ако треба, само они да не трпе. Помогну добри људи и моји кад 
могну, понекад ето за школски прибор зафали. Ја бих више волела 
да идем да радим у неку фирму, да не зависимо од било кога, 
али шта могу сад. Деци исто рођендане увек обележимо, торте 
не пропуштамо, мада маштам да им једног дана обезбедим да 
прославе као друга деца у рођендаоници. Најтеже ми је ноћу 
кад их погледам, сви су ту, само Љубица фали”, наставља Лин-
да. 
Пред крај разговора из школе је стигао осмогодишњи Лео, до-
невши један јогурт који је дао секама да поделе. Док многи од 
нас размишљају о летовању, зимовању, ресторанима, брендираној 
гардероби и другим „неопходностима” савременог човека, ова 
скромна дечица међусобно деле један јогурт. Друга ситуација, 
везана исто за Леа, која нам је стегла срца јесте како се брзо везао 
за једног од наших чланова који су били у посети, не одвајајући 
се од њега и непрестано га гледајући својим чежњивим окицама. 
Тачно се видело колико му фали очинска фигура у животу. 
„Кад порастем купићу мојој мами кућу”, био је јасан овај пле-
менити дечачић. 
Кућа, собе за дечаке и девојчице, кревет, струја, вода, играчке, 
цртаћи, све су то другоразредне жеље које су наводили мали 
Мијини, тек након нашег инсистирања. Сви до једног понављали 
су да им највише фали сестра Љубица, те да им је једина жеља 
да се она врати. Пут до њеног повратка, ако Бог да, води кроз ак-
цију Хуманитарне организације Срби за Србе за решавање њи-
ховог стамбеног питања. Позивамо вас зато да се укључите својим 
донацијама – да породица Мијин опет буде на окупу! 
 
СРБИЈА 
СМС на 7763 (200 динара), Рачун: 160-0000000279491-71 
Прикупљање преко Фејсбука: https://www.facebook.com/share/1QJ-
CyNnTNd/
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Воћари и виноградари, окупљени у 
Удружењу воћара и виноградара оп-
штине Младеновац Светог Трифуна 
свечано обележили, свечано су обе-
лежили славу удружења, Светог Три-
фуна. Као и сваке године симболич-
ним орезивањем винове лозе и поли-
вањем чокота вином, помолили су се 
своме заштитнику за добар род и заш-
титу од непогода, а потом су свеште-
ници Младеновачке епархије извр-
шили резање славског колача за здр-
авље и берићет.  

У име Градске општине Младеновац 
заменик председнице општине Зоран 
Стевановић и члан општинског Већа 
Ана Андонов, честитали су славу Уд-
ружењу виноградара и воћара и по-
желели им благородну сезону, обиље 
грожђа и воћа и захвалили се на ве-
ликом доприносу у промоцији воћар-
ства и виноградсарства, као и на томе 
што дају подстрек младим људима да 
наставе традицију и буду узорни до-
маћини.  
Градска општина Младеновац годи-
нама је покровитељ Сабора виногра-
дара и воћара и ове године на тради-
ционалној свечаности која ће, на пр-
едлог чланова Удружења воћара и ви-
ноградара општине Младеновац бити 
организована крајем априла, уручи-

ће се признања произвођачима за 
најбоље оцењена вина и ракије на 
подручју наше општине. 
 

* * * 
Поводом 29. сабора виноградара и во-
ћара, у мотелу „Романаса" протеклог 
викенда оцењивана су вина и ракије 
произвођача са подручја младено-
вачке општине.  
Приспело је 30 узорака вина (14 цр-
вена, 6 розе и 8 бела).  
Комисија у саставу најбољих српских 
енолога и дегустатора: проф. др Сло-
бодан Јовић и др Александара Петро-
вић и сомилијер Милош Милићевић 
оценила је да су најбоља вина од при-
спелих узорака ове године, произве-
ли: 
Бело вино - 1. место Жељко Живано-
вић (Кораћица), 2. место Негован Ав-
рамовић (Дубона) и 3. место Милош 
Аврамовић (Дубона). 
Розе вина: 1. место Никола Кеча (Ко-
раћица), 2. место Стефан Нешић (Ма-
ла Врбица) и 3. место  деле  - Прокић 
Миодраг (Дубона) и Жељко Живано-
вић (Кораћица). 
Црвено вино: 1. место деле - Жељко 
Живановић (Кораћица) и Дејан Стоја-
новић (Кораћица), 2. место Стефан 
Нешић (Мала Врбица) и 3. место Де-
јан Стојановић (Кораћица). 
На оцењивање је ове године при-
спело 36 узорака ракија.  
Иста комисија је оцењивала и ракије 
у три категорије: шљивовица, лоза и 
воћне. Шљивовица: Приспело је 16 
узорака, а за најбоље су проглашене 
произвођача: 1. место Воја Ивановић 
(Кораћица), 2. место Урош Живано-
вић (Кораћица) и 3. место Михаило 
Лазаревић (Кораћица). 

Лозовача/комовица, било је 10 узо-
рака: 1. место Жика Ивановић (Кора-
ћица), 2. место Зоран Вићевац (Вели-
ка Крсна) и 3. место Жељко Живано-
вић (Кораћица). 
У категорији воћњих ракија оцењи-
вано је 10 узорака: 1. место Урош Жи-
вановић, дуња (Кораћица), 2. место 
Владислав Антонијевић, кајсија (Ко-
вачевац) и 3. место Срећко Лукић, ду-
ња (Велика Крсна). 
По оцени чланова Комисије иове го-
дине по квалитету су ракије испред 
вина. Проф. др Слободан Јовић, пред-
седник Комисије истакао је да се, 
ипак, квалитет вина сваке године по-
правља, док су ракије и даље са нај-
бројнијим златним медаљама.  
- Број домаћина и узорака вина и ра-
кија приспелих на оцењивање је на 
нивоу прошле године. Очекивали смо 
да се повећа, али временски услови 
који су пратили виноградаре и воћаре 
је то онемогућио. Наиме, воћари су 
имали или никакав или лош род 
шљиве што се одразило и на количи-
не и квалитет ракија. Накнадно ће 
произвођачи вина и ракија чији су 
производи били достављени за оце-
њивање обавештени о завршној све-
чаности 29. Сабора на којем ће бити 
уручена признања и захвалнице. - 
рекао је Жељко Живановић, председ-
ник Удружења виноградара и воћара 
Младеновац, које је и организатор ове 
традиционалне манифестације. 

Воћари и виноградари свечано обележили Светог Трифуна 

Награђени најбољи општински 
произвођачи вина и ракија 

Текст и фотографије:  
Жељко Мутавџић и Славомир Војиновић

Виноградари и воћари Дубоне су на 
свечан начин обележили и просла-
вили своју славу - Светог Трфуна. На-
кон Литургије у парохијској месној 
цркви преломљен је славски колач, а 
потом су се упутили у виноград Ми-
лана Јовановића, где је свечано, како 
српском домаћину и приличи, оре-
зани чокоти винове лозе. Домаћин 
славе винограда и воћара у Дубони је 
ове године био Милан Јовановић који 
је после орезивања чокота винове ло-
зе приредио ручак за све присутне. 
Домаћин славе виноградара и воћара 
у Дубони следеће године је Драгослав 
Мијаиловић.
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Родитељи, прочитајте пажљиво 
Дете је најугроженији путник у возилу 

Коришћење ауто-седишта и сигурносног појаса није само по-
штовање прописа, већ показатељ саобраћајне културе и одго-
ворности према најмлађима. Начин на који штитимо децу у во-
зилу одражава ниво безбедности, зрелости и бриге у целокуп-
ном саобраћајном понашању друштва. Саобраћајна незгода не 
пита колико возимо пажљиво. Не пита да ли журимо само „до 
продавнице”. У тренутку судара, физика увек победи - а дете је 
тада најугроженији путник у возилу. Ауто-седиште није додатна 
опрема. Оно је основна заштита детета као путника. Дететово 
тело није исто као тело одраслог. Глава је пропорционално тежа, 
врат слабији, а мишићи недовољно развијени да задрже тело 
при наглом кочењу или удару. У судару при брзини од само 50 
км/х, тело детета се претвара у „пројектил” чија тежина постаје 
и до 20 пута већа. Ниједан родитељ не може рукама да задржи 
дете у том тренутку - колико год био јак и пажљив. 
Ауто-седиште је једино безбедно место у возилу које је пројек-
товано баш за дете. Оно распоређује силу судара, држи главу, 
врат и кичму у правилном положају и драстично смањује ризик 
од тешких повреда и смртног исхода. 
Исто важи и за сигурносни појас. Појас не спутава - он спашава. 
Без појаса, при наглом кочењу дете удара у седиште испред себе, 
у стакло или бива избачено из возила. Статистика је неумољива: 
везано дете има и до 5 пута веће шансе да преживи саобраћајну 
незгоду. Честа заблуда је: „Возимо споро”, „Близу смо”, „Држим 
дете у крилу”. Зато се правила не мењају. Свака вожња дете је у 
ауто - седишту и везано сигурносним појасом. Сваки пут. Без 
изузетка. Јер дете не бира како се вози - ми бирамо за њега. А 
одговорна одлука данас може значити цео један живот сутра. 
Визија нула погинуле деце није само број. То је обећање да ћемо 
учинити све да се ниједно дете не повреди у саобраћају. 
Агенција за безбедност саобраћаја Републике Србије 

Дан пре вађења крви:  
Шта јести, а шта избегавати?  
Вађење крви спада међу најчешће дијагностичке поступке 
и често је први корак у препознавању различитих болести и 
здравствених поремећаја, али и део редовних превентивних 
прегледа. Анализа крвне слике омогућава праћење хронич-
них стања, откривање метаболичких дисбаланса, недостатка 
хранљивих материја и процену хормонског здравља. Струч-
њаци препоручују да свако провери крвну слику најмање 
једном годишње, а по потреби и чешће. Стручњаци препору-
чују да свако провери крвну слику најмање једном годишње, 
а по потреби и чешће. Крв се најчешће узима у јутарњим са-
тима, на празан стомак. Сам поступак је кратак, а након тога 
се може нормално наставити са свакодневним обавезама. 
Ипак, да би резултати били што прецизнији и верно одража-
вали стварно здравствено стање, веома је важна правилна 
припрема пре вађења крви. Посебну пажњу треба обратити 
на исхрану и пиће које конзумирамо дан или вече пре ана-
лизе. У супротном може доћи до привремених одступања у 
вредностима појединих параметара, што може довести до 
погрешних процена или потребе да се анализа понови. Циљ 
припреме је да се обезбеде што уједначенији услови у којима 
се узима узорак. На пример, оброк богат мастима може по-
висити ниво триглицерида, док ће храна конзумирана не-
посредно пре вађења крви утицати на повећање глукозе. Ал-
кохол и цигарете такође могу значајно изменити налазе, док 
недовољан унос течности може отежати само вађење крви. 
Шта јести дан пре вађења крви? Дан пре вађења крви пре-
поручује се уобичајена, уравнотежена исхрана, без дијета, 
детокс програма или наглих промена у начину исхране. Циљ 
није „поправити” налазе, већ добити реалну слику здрав-
ственог стања. Оброке треба распоредити као и иначе, било 
да једете три, четири или пет пута дневно. Бирајте лакшу, 
умерено масну храну и избегавајте преједање, нарочито у 
вечерњим сатима. Вечера би требало да буде лагана и 
поједена најмање два до три сата пре спавања. Идеално је 
да половину тањира чини поврће, једну четвртину протеи-
ни, а преосталу четвртину сложени угљени хидрати. Воду 
треба пити током целог дана у мањим количинама, како би 
се избегла дехидратација. 

Mr Ph Биљана Мутавџић

Мозгалица за возаче

На ситуацији приказаној на слици примењује се правило десне 
стране, јер нема саобраћајца, семафора ни знакова. Такође, не-
ма трамваја ни возила са правом првенства пролаза. Из тог раз-
лога, прво кроз раскрсницу пролазе возила обележена бројеви-
ма 1 и 2 јер немају никог са своје десне стране, затим возила са 

бројем 3 и 4 и на крају возило са бројем 5. 
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Дејан Манделц (1973-2026)  
У суботу 14.2.2026. преминуо је 
младеновачки сликар, графички 
дизајнер и иконописац Дејан 
Манделц. Завршио О.Ш. „Душан 
Ђурђевић“ и Техничку школу у 
Младеновцу. Студирао је дизајн 
на Вишој Политехничкој школи 
у Београду и иконопис на Акаде-
мији СПЦ за уметност и конзер-
вацију. Иконописом се профе-
сионално бавио 30 година.  
Аутор је иконостаса у капели 
Покрова Пресвете Богородице у 
Саранову, храму Светог апосто-

ла Томе у Јеловику, храму Светог 
великомученика Георгија у Сме-
дереву и иконостаса храма Хри-
стовог Вазнесења у Белој Палан-
ци, иконостаса Храма успења 
Пресвете Богородица у Младе-
новцу. – Самосталне изложбе: 
Младеновац, Сопот, Панчево, 
Галерија ПСС, Младеновац, Бео-
град, клуб Боготражитељ, Бео-
град, Инт. преес центар, Младе-
новац, Чикаго, Москва, Младе-
новац… 
Организовао је и водио бројне 
радионице и курсеве иконописа 
при Центру за културу у Младе-
новцу и Школи иконописа мана-
стира Тресије. Аутор је две капи-
талне монографије за историју 
нашег града: „Живот и ствара-
лаштво Михаила Миловановића 
у Младеновцу“ и „Црквена умет-
ност у општини Младеновац“.  
Сахрањен је у уторак 17. феб-
руара на Новом гробљу у Рајков-
цу. 
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Савети: Пишу стручњаци ПССС Младеновац     

Микроклиматски услови у 
објектима за држање говеда /2  
Последице топлотног стреса ублажују се, уколико се говедима 
обезбеде места са хладовином, вентилатори за расхлађивање 
ваздуха, а где услови дозвољавају и уградњу система за туши-
рање. Релативна влажност ваздуха у условима држања млечних 
крава пожељно је да износи 50-75%. Уколико се са повећањем 
влажности ваздуха снижава и температура амбијента, тада до-
лази до знатног расхлађивања ваздуха на влажној, орошеној по-
вршини длакавог покривача а самим тим и до одавања топлоте 
из тела. Осим тога повећан проценат влаге у ваздуху у просто-
рима објеката где се држе говеда је идеалан амбијент за многе 
микроорганизме који су најчешће узроци појаве заразних бо-
лести у запатима крава. Повећана температура и влажност 
ваздуха изнад 80%, утичу на отежано дисање као и на повећање 
телесне температуре животиња. Истовтремено долази до сма-
њења отпорности система органа за дисање на које делују па-
тогени микроорганизми (узрочници заразних болести).  
Супротно, у амбијенту са изразито сувим ваздухом где је влаж-
ност мања од 50%, слузокожа дисајних путева се суши због чега 
се смањује ефекат филтрирања ваздуха, па се кроз дисајне пу-
теве у организам уносе разни штетни продукти којима је пре-
засићен стајски ваздух. Један од врло битних фактора који утиче 
на избор типа објекта за држање говеда, свакако представља 
постојање ефикасног система за измену ваздуха. Вентилацијом 
се регулишу параметри микроклимата у стајама, као што су 
температура, садржај водене паре, заступљеност кисеоника, као 
и штетних гасова у ваздуху. Узгајивачи говеда углавном зане-
марују значај постојања вентилационих система у објектима 
сматрајући да се ефикаснија производња и одржавање доброг 

здравственог билтена у запатима говеда остварује другим зоо-
техничким мерама. Пре или касније се овај принцип покаже 
као погрешан. На основу многобројних тестова утврђено је да 
би најпогоднија брзина вентилације за краву телесне масе од 
приближно 450 кг у току зиме требало да буде 2,8 м3/ минути, а 
у току лета 5,7 м3/минути. Оптимална брзина струјања ваздуха 
је од 0,1 до 0,3 м/с. У ваздуху стаје присутни су гасови који поти-
чу од метаболичких процеса животиња и разградње отпадака 
(балега и урина) и спадају у групу надражајних гасова.  
Допуштене концентрације амонијака износе од 10-20 ппм 
(ппм= мг на кг), угљен-диоксида 3000 ппм и сумпорводоника 
0,5-5 ппм. Природно осветљење је од великог значаја за држање 
крава у објектима, па то условљава постојање или у супротном 
уградњу двоструко застакљених прозора, са коефицијентом 
осветљења 1:10 до 1:15. Вештачко осветљење треба да буде обез-
беђено у оваквим објектима у износу од 50-60 лукса. 
 
Дипл.инж. Драгољуб Крајновић, ПССС Београд 

Од сламе до хидропонике:  
Предности и мане  
интензивног баштованства  
Савремено баштованство све чешће излази 
из оквира класичне обраде земљишта. Кли-
матске промене, ограничен простор, по-
треба за одрживошћу и жеља да се произве-
де више хране на мањој површини довели су 
до популарности метода које спадају у ин-
тензивно баштованство.   
Метода „Лазања“ 
Баштованство у слојевима, познато и као 
„лазања“ метода, подразумева слагање ор-
ганске материје попут сламе, компоста, 
лишћа и картона директно на површину 
земљишта. Временом се ти слојеви разгра-
ђују и претварају у хумус, стварајући плод-
но и живо тло. Ова метода је посебно погод-
на за формирање нових леја на травњаку 
или запуштеним површинама, јер слојеви 
истовремено сузбијају коров и побољшавају 
структуру земљишта. Предност је и то што се 
користе доступни биљни остаци из дома-
ћинства. Међутим, потребно је време да се 
материјали довољно разграде, па почетни 
резултати могу бити спорији. Ако се користе 
непроверени биљни остаци, постоји ризик 
од уношења штеточина и болести, а веће 
баште захтевају знатну количину органског 
материјала. 
Интензивно баштованство: Хугелкултура 
Хугелкултура се заснива на изради уздигну-
тих леја испуњених дрвеним остацима, гра-
њем и биљним материјалом. Дрво се споро 
разлаже, обогаћује земљиште угљеником и 

ствара повољне услове за микроорганизме 
који помажу биљкама у исхрани. Овакве 
леје влагу, побољшавају добро дренажу и 
могу допринети продужењу сезоне гајења 
захваљујући топлоти која се ослобађа током 
разградње. Посебно су корисне на сувим те-
ренима или тамо где је земљиште лошег 
квалитета.  
Са друге стране, постављање хумки захтева 
доста физичког рада и велике количине 
дрвног материјала. Први приноси често ни-
су импресивни, јер је потребно време да се 
систем „покрене“ и покаже пун потенцијал. 
Аквапоника 
Аквапоника, односно аквакултура у комби-
нацији са гајењем биљака, функционише 
као затворени систем у коме рибљи отпад 
храни биљке, док биљке пречишћавају воду 
за рибе. Овакав приступ смањује отпад и по-
требу за додатним ђубривима. Предност си-
стема је висока ефикасност и могућност 
производње хране у урбаним срединама, 
али захтева стални надзор и техничко зна-
ње. Улагања у опрему, простор и енергију су 
значајна, па се овај систем чешће приме-
њује код тржишних произвођача или зајед-
ничких пројеката него у класичним кућним 
баштама. 
Хидропоника 
Хидропонски узгој омогућава гајење биља-
ка без земље, уз коришћење хранљивог рас-
твора. Овакав систем пружа прецизну конт-
ролу услова раста, висок принос на малом 
простору и мању потрошњу воде. Ипак, хид-
ропоника захтева почетна улагања, редовно 
снабдевање хранивима и техничку прециз-

ност. Такође, кварови или болести могу брзо 
угрозити цео систем, а део стручне јавности 
поставља питање дугорочне одрживости ов-
аквог приступа у поређењу са обнављањем 
плодности земљишта.  
Баштованство у балама сена 
Гајење биљака у балама сламе често се бира 
као брзо решење за простор без квалитетног 
земљишта. Бале служе као саксије и малч у 
исто време, а уздигнута висина олакшава 
рад. Предност ове методе је једноставна и 
доступност, али биљке не добијају довољно 
хранива из саме сламе. Због тога је неопход-
но редовно прихрањивање, што захтева до-
датну пажњу и трошкове током сезоне. 
Биодинамички систем 
Биодинамички приступ посматра фарму 
или башту као целину у којој су земљиште, 
биљке, животиње и човек међусобно пове-
зани. Циљ је затворен круг хранива и мини-
мална зависност од спољашњих улаза. Ова-
кав систем може бити изузетно одржив и 
дугорочно стабилан, али захтева знање, по-
свећеност и често укључивање сточарства.  
Неки аспекти биодинамике делују апс-
трактно почетницима, па овај приступ није 
за оне који траже брза и једноставна реше-
ња. Свака од ових метода има своје место и 
сврху. Кључ успеха није у слепом праћењу 
трендова, већ у разумевању сопствених ус-
лова: земљишта, климе, расположивог вре-
мена и циљева производње. Комбиновањем 
различитих приступа и учења из праксе, 
могуће је пронаћи баланс између одрживо-
сти и реалних могућности. 
Извор: Agromedia 

Фото: Агро ТВ
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Младеновчани су наставили победнички низ одиграв-
ши још једну утакмицу попут оних трилер-мечева на 
које су већ навикли своје навијаче и одбојкашку јав-
ност. Победа је остворена у Новом Саду где је домаћи 
Дунав Волеј поклекао у одлучујућем петом сету.  
Да ће утакмица бити неизвесна наслутило се после 
првог сета који је припао Младеновчанима резулта-
том 31:29. Домаћин је био успешнији у наредна два се-
та тако да је на семафору писало 25:21 и 23:24, да би 
онда уследио блицкриг екипе из града под Kосмајем 
која је најпре стигла до изједначења након убедљивих 
25:13, а затим у сету одлуке концентрација и пожртво-
вање резултирали су  са15:11, односно великих 3:2 који 
значе и наставак борбе за једно од два места које воде 
у елитни ранг. 

Ово коло протекло је у знаку дерби сусрета одиграног 
у Љигу где је Нови Пазар резултатом 3:2 савладао до-
маћи Спартак и остао у мртвој трци са Младеновча-
нима у пратњи за водећом Рибницом. 
У 19. колу, ОК Младеновац дочекује, у петак, 20. фе-
бруара од 20 сати, екипу Косовске Митровице. Утак-
мица ће бити одиграна у Спортском центру, а улаз је 
бесплатан. Навијачка помоћ би свакако помогла да 
победом одбојкаши Младеновца остану у трци за 
највиши пласман.                               Драган Николић Гула

Одбојка: Прва лига Србије 
Дунав Волеј- Младеновац 2:3 У корак са  

временом 
 
 

Шта ВИ може, 
а шта не може  
Вештачка интелигенција у свакодневици (9)   
Граница коју не смемо прећи  
Свако време има своју границу коју не сме да пређе, чак 
ни онда када технологија нуди нове могућности. У доба 
вештачке интелигенције, та граница није техничка, већ 
људска. Она се не мери снагом алгоритама, већ способ-
ношћу човека да задржи контролу над сопственим миш-
љењем, одлукама и одговорношћу. 
Вештачка интелигенција постаје проблем тек онда када 
јој се препусти улога која јој не припада. Када почне да 
замењује расуђивање уместо да га подржава. Када се од 
ње очекује да „зна боље“ од човека, а човек престане да 
преиспитује добијене одговоре. У том тренутку алат пре-
стаје да буде помоћ и постаје ризик. 
Једна од најопаснијих заблуда јесте уверење да је ВИ не-
утрална. Она то није. Њени одговори зависе од података 
којима располаже, начина на који су ти подаци прикуп-
љени и правила по којима се обрађују. Све то на крају 
обликује човек. Зато је свака одлука коју ВИ „предложи“ 
заправо посредна људска одлука — само удаљена и мање 
видљива. 
 
Граница коју не смемо прећи јесте одустајање од личне 
одговорности. Ниједан алгоритам не може да сноси 
последице погрешне одлуке. Ниједан програм не може 
да стане иза речи које је „произвео“. Када човек прихвати 
туђу мисао као своју, без разумевања и провере, он се 
добровољно одриче сопствене улоге. 
Посебно је важно ово питање у областима које обликују 
друштво: новинарству, образовању, култури и јавном го-
вору. Ту није довољно бити тачан. Потребно је бити одго-
воран, осетљив и свестан последица. ВИ ту може да по-
могне, али не може да преузме моралну тежину одлуке. 
Истовремено, одбацивање вештачке интелигенције није 
решење. Технологија је ту и биће све присутнија. Право 
питање је како да се користи без губитка људске суштине. 
Одговор лежи у сталном подсећању да је ВИ средство, а 
не ауторитет. Помоћник, а не судија. Подршка, а не заме-
на. 
Граница коју не смемо прећи није једном заувек дата. 
Она се изнова поставља сваким коришћењем алата, сва-
ким прихваћеним одговором и сваком одлуком да ли ће-
мо мислити својом главом или не. То је тиха, али пресуд-
на линија. 
 
Закључак 
Вештачка интелигенција може много, али не сме све. Док 
год човек задржава право на последњу реч, технологија 
остаје савезник. Оног тренутка када се тог права одрек-
немо, губимо више од контроле над машином — губимо 
контролу над собом. 
 Припремили: ChatGPT-5.2 и Слободан Станковић Лицко
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ИЗДАВАЊЕ 
СТАНОВИ - КУЋЕ  

 
Смештаји Младеновац 

063/310-205 
 

 ПЛАЦЕВИ 
 
ПРОДАЈЕМ три плаца у Неменикућама 
- Сопот, укупне површине 108 ари, ви-
кенд насеље, дозвољена градња. Сва 
инфраструктура до плаца, прелеп пог-
лед на Космај. На крају плаца поток и 
шума. КП 1063/1; 1036/2; 1064/7.         

065/8222-605  
РАЗНО 

 
Смештаји Младеновац тражи млађу 
особу за повремени рад као спрема-
чица, 500 динара на сат. Смештај обез-
беђен.                                        063/310-205 

 
 

 
 

 
 

 
 

За љубитеље паса 

Обука паса (2)  
Има ли вежби коjе штене не треба да ради? Да. С обзиром 
на то да се младом псу зглобови и кости развиjаjу до го-
дину дана старости, било би добро да до тада избегавате 
све вежбе коjе су везане за скакање у вис, било преко не-
ких препрека, било за лоптицом или фризбиjем. Те вежбе 
би могле да оштете његове зглобове и кости у развоjу. У 
овом периоду трудите се да, из истих разлога, ваше штене 
не трчи превише по тврдим подлогама (бетон, асфалт) 
већ да то буду оне мекше површине (трава, земља или 
шљунак).  
Преjаки потреси за време трчања на твдим подлогама 
могу да оштете зглобове штетнета. Оно што препоручуjе-
мо у овом периоду jесте пливање младог пса jер оно од-
лично развиjа његове зглобове, кости и целокупну ми-
шићну масу. Наравно, то можете да радите само лети и у 
не много хладноj води. Уосталом, пробаjте... 

(Наставиће се) 
Душан Мариновић www.natura.rs

На данашњи дан, 20. фебруар: 

1707. - Умро је последњи велики могул Индије Аурангзеб који је 1658. 
збацио оца с власти, погубио браћу и узурпирао престо. Подстицао је 
уметност и науку, оснивао школе и фанатично ширио ислам, прогоне-
ћи хиндуизам.  
1790. - Умро је цар Аустрије Јосиф II, најстарији син Марије Терезије. Као 
поборник просвећеног апсолутизма, спровео је значајне реформе, 
1781. увео државну контролу над папским булама и донео Едикт о то-
леранцији.  
1860. - У Новом Саду је изашао први број „Данице”, најзначајнијег књи-
жевног часописа српског романтизма који је покренуо и уређивао 
Ђорђе Поповић. „Даница” је окупила стотинак писаца, међу којима 
Јакова Игњатовића, Ђуру Јакшића, Јована Јовановића Змаја, Лазу Ко-
стића, Љубу Ненадовића.  
1908 .- Умро је писац Симо Матавуљ, члан Српске краљевске академије, 
један од најистакнутијих представника српског реализма. Његово нај-
значајније дело је роман „Бакоња фра Брне”. 
1962. - После успешних подорбиталних летова с људском посадом, САД 
су у орбиту око Земље лансирале свемирски брод "Меркјури-Атлас 6", 
којим је први амерички астронаут Џон Глен три пута облетео око Зем-
ље.  
1985. - У Ирској је, и поред жестоког противљења римокатоличке цркве, 
легализована продаја контрацептивних средстава. 
1991. - Усвајањем амандмана 99. на Устав којим је Република Словенија 
дефинисана као самостална држава, Скупштина Словеније је покрену-
ла иницијативу за издвајање из СФР Југославије, док је Влада Хрватске 
поднела Сабору допуну Устава по којој у Хрватској важе само њени за-
кони чиме је суспендован Устав СФРЈ. 
1999. - На Косову, на подручјима Подујева, Ораховца и Суве Реке, по-
јачан је оружани сукоб српских снага безбедности и припадника екс-
тремистичке организације косовских Албанаца (ОВК). 
2000. - Српска полиција је за седам дана привела 24 активисте студент-
ске организације „Отпор” због антирежимских плаката и графита. Хап-
шење активиста „Отпора” и онемогућавање рада независних медија.   
2006. - У бечкој палати „Даун Кински” почели су дводневни преговори 
представника Србије и Косова о децентрализацији власти на Косову. 
То је био и почетак директних преговора о статусу Косова.. 
2009. - Русија је укинула визе за путовања држављана Србије. 
2009. - На основу одлуке Основног суда у Бањалуци Исламска заједни-
ца у Босни добила је око 32 милиона евра на име одштете за рушење 
16 џамија на подручју Бањалуке током ратних сукоба од 1992. до 1995. 
2013. - Бугарска влада дала је оставку након масовних протеста због 
„стезања каиша” високих цена струје и пада животног стандарда. 
М. Г.

ПРОДАЈЕМ КУЋУ

Породична стамбена зграда у Кораћици, Јовиска, етажно грејање, подрум, приземље 
и поткровље, 106м2, 36 ари, Помоћни објекат 51м2. Све легализовано. Земљиште у гра-
ђевинском подручју, асфалт, улично осветљење. Усељиво.                               063/8222-603

Фото: ChatGPT-5.2
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Вештачка интелигенција  
и наша заједничка будућност 
Интелигенција као катализатор напретка, не замена човека


